

Тайны прошлого

13.08.2020

Страницы истории Лисаковска

С 21 июля возле Новоильновки небольшая археологическая экспедиция ведет раскопки на могильнике Новоильновский-2.

На работах заняты волонтеры из разных регионов Казахстана: С.Ладынский (учитель истории, Темиртау), А.Овсянников (специалист-трасолог, Караганда), Е.Мустафина (председатель Казахнефтегазпрофсоюза, Атырау), Б.Якупов (любитель истории), С.Сапожников (волонтер, Лисаковск), В.Юсупов (волонтер, п.Новоильновка). Руководитель археологической экспедиции – почетный гражданин города Лисаковска Э.Усманова.

Работы на этом месте ведутся с 2011 года, а открыт могильник был лисаковским археологом Александром Суловым и детским краеведческим отрядом «Кипчак».

Благодаря этим раскопкам уже сделано одно большое открытие – коневодство в андроновской культуре. Статья о результате мультидисциплинарного исследования захоронения лошадей опубликована в одном из самых престижных журналов первого квартала «Journal of Archaeological Science: Reports».

Как сказано в этой статье, международная команда ученых, в состав которой вошли археолог И.Чечушков (Россия, Челябинск), палеозоолог П.Косинцев (Россия, Екатеринбург), криминалист-трасолог А.Овсянников (Казахстан, Караганда) и археолог Э.Усманова (Казахстан, Караганда-Лисаковск), доказала, что андроновцы освоили верховую езду на несколько веков раньше, чем принято считать.

Около 3,5 тысяч лет назад на этой территории проживали носители андроновской культуры (общее название группы археологических культур бронзового века). Отличительной особенностью древних людей того периода было развитое коневодство. Животных использовали не только в пищу, но и для запряжки в колесницы и езды верхом.

Это подтверждают останки лошадей, которые были обнаружены в кургане №5 могильника Новоильновский-2. Ученые обратили внимание на примерный возраст погребенных животных: жеребцу было около 20 лет, а кобыле – около 18. Для «мясного» скота их срок жизни был слишком длинный. Рядом с лошадьми находились детали древних уздечек – костяные псалии. Благодаря этому, ученые утвердились в своей гипотезе: животные были жертвенно захоронены вместе с двумя парами погребенных мужчин и женщин, которых они, возможно, сопровождали при жизни.

Этот могильник когда-то был разграблен. Но, как считает Эмма Усманова, это не действия вандалов, а, скорее всего, продолжение ритуалов: желание взять косточку предков.

По словам Эммы Усмановой, это грандиозное сооружение 17-16 веков до нашей эры – возраст был установлен по радиоуглеродному исследованию костей лошадей.

Здесь же был жертвенник, найден череп коровы, на который зачем-то надет горшок.

«А откуда они везли эти камни – загадка, – говорит Эмма Усманова. – Где это месторождение, где были их каменоломни?»

Эмма Радиковна ведет меня к другому могильнику, который находится рядом с тем местом, где сейчас трудятся археологи. Здесь копали три года и работу завершили в прошлом году. Это редкое погребальное сооружение с захоронением мужчин и женщин. С сакральными предметами: сосудом, палочкой, обернутой проволокой...

Рядом – и детское кладбище. Отчего умерли эти дети? Зима ли виновата или голод? Детская смертность в те далекие времена была высокой. Да и продолжительность жизни в целом была небольшой – 30-45 лет.

Еще один схрон на этом месте – похоронен ребенок, а рядом с ним – стульчик из камня. Зачем здесь этот стульчик? Смотрели ли они на ребенка или молились на этом месте?

«Их мир непонятен», – сказала Эмма Усманова, которая много сделала для того, чтобы их мир стал более понятным.

Но прошлое неохотно раскрывает свои тайны. И раскопки – это не открытая дверь, а всего лишь маленькая щелочка в то самое прошлое. В нее можно заглянуть, но многое так и остается непонятым.

К слову, российские ученые планировали здесь взять на анализ почву, чтобы проследить, как с того времени изменился климат.

Что стало с людьми, которые жили здесь много веков назад? Умерли? Ушли?

«Трудно сказать», – ответила Эмма Радиковна.

Но отметила: слово «миграция» по отношению к андроновцам неприменимо. Правильнее будет говорить – мобильность. Они шли с южного Урала в поисках металла, ведь андроновцы, по словам Эммы Усмановой, металлурги.

«На этом месте около тридцати погребальных сооружений, а мы только один курган исследовали четыре года. Я этому посвятила всю жизнь, но будет ли кто другой этим заниматься? Ведь для раскопок нужны и люди, и деньги», – говорит Эмма Усманова.

Кстати, о деньгах. Археологические раскопки проводятся в рамках республиканской программы «Рухани жаңғыру» при поддержке «Управления культуры акимата Костанайской области», общенационального проекта «BIRGEMIZ: ASYL MURA», а также при содействии Карагандинского государственного университета им. академика Е. А. Букетова и ТОО «Тургайская археологическая экспедиция и археологическая лаборатория Костанайского регионального университета им. А. Байтурсынова». Спонсорскую помощь оказали депутат мажилиса парламента РК Альберт Рау и владельцы супермаркета «Фэмил».

Олег ПОЛИВОДА
Фото предоставлено Эммой УСМАНОВОЙ